



НАКАСОНЭ ЯСУХИРО

Авторы: М. Н. Малашевская

НАКАСОНЭ ЯСУХИРО (р. 27.5.1918, Такасаки), государственный и политический деятель Японии. Из семьи предпринимателя. После окончания юридического факультета Токийского университета (1941) поступил на службу в Министерство внутренних дел. В годы 2-й мировой войны служил лейтенантом на флоте. В 1947 избран в парламент от Демократической партии. С 1955 член *Либерально-демократической партии Японии* (ЛДП), принадлежал к фракции Коно Ёхэй (существовала до 1993), затем возглавил её в 1968. В 1978 фракция Н. Я. получила название «Институт стратегических исследований» («Сэйсаку кагакуэн кюкай»).

Н. Я. стал одним из наиболее влиятельных фигур в японской внутренней политике. В 1967–68 министр транспорта, в 1970–71 начальник управления национальной обороны, в 1972–74 министр экономики, торговли и промышленности, в 1980–83 – директор бюро административного управления. В 1982–87 премьер-министр Японии, с 1982 также председатель ЛДП. Занимал консервативные, националистические позиции, выступал за проведение административно-финансовой реформы с целью снижения государственного долга Японии. В период, когда Н.Я. был на посту премьер-министра, проведена приватизация крупнейших государственных компаний «Кокутэцу» (железные дороги; в 1987 названа Japan Railway или JR), «Дэндэнкося» (телефонно-телеграфная компания), «Сэмбайкося» (табачно-соляная монополия; преобразована в «Нихон табакко» или «Japan Tabacco» в 1985). В 1985 министры финансов пяти наиболее развитых капиталистических стран (США, Великобритания, Франция, Германия и Япония) подписали т. н. Плазское соглашение (по названию отеля «Plaza» в Нью-Йорке), направленное на урегулирование валютно-финансовых операций и позволившее укрепить курс йены по отношению к доллару. Стремился поддерживать и расширить связи с США, находился в дружеских отношениях с президентом Р. *Рейганом*, тесный диалог президента и премьер-министра получил символическое название «Рон – Ясу». Японо-американский союз рассматривался как базис внешней политики и безопасности Японии. Н. Я. неоднократно встречался с М. С. *Горбачёвым*, что привело к укреплению связей Японии с СССР. Н. Я. – сторонник жесткой политики в отношении КНР. В 1989 обвинён в причастности к крупным финансовым махинациям (т. н. дело Рикруто) и вышел из ЛДП. При этом сохранил место в палате представителей и в 1990 на 39-х выборах в нижнюю палату был избран как беспартийный депутат. В 1991 восстановил членство в ЛДП. Избирался в нижнюю палату парламента Японии до 2003, после чего был вынужден уйти из большой политики по возрастному цензу. Всего за политическую карьеру избирался в парламент 20 раз.

С 1990-х гг. Н. Я. активно занимается исследовательской деятельностью по вопросам стратегического планирования и политики Японии. В 1993 удостоен звания почётного доктора Института Дальнего Востока РАН. Автор 14 книг, в т. ч. «Государственная стратегия Японии в XXI веке» (2000, рус. пер. 2001). В ней отразил свои взгляды на развитие «стратегического мышления» в японской политике, которой требуется преодолеть порочную практику краткосрочных решений (т. н. политика экстренных мер). Автобиография «Политика и частная жизнь: воспоминания Накасонэ Ясухиро» (1992). Директор Института изучения мира (другое название – Институт изучения международной политики), основанного в 1988 по его инициативе. Ведёт активную общественно-

политическую деятельность, выступает в СМИ (например, в 2003–05 с критикой в адрес правительства [Кои́дзуми Дзюньитиро](#), в 2008 – кабинета Фукуда Ясуо). В декабре 2015 опубликовал доклад «Морская безопасность в Восточной Азии».

Сын – Накасонэ Хирофуми (р. 1945), видный политический деятель, депутат Палаты советников (с 1986), занимал посты министра образования в кабинете Обути Кэйдзо (1999–2000), министра иностранных дел в кабинете Асо Таро (2008–09).